□ 记者 徐荔

二十多年前因为暴力犯罪入狱,回归社会后成 了一名玉雕"匠人",用在监狱学到的技艺和知识 养家糊口,力所能及地回馈社会,开办的工作室还 "摆渡"刑释人员的责任…… 承担起了

日前,记者来到青浦监狱爱生回归(美工)驿 站,同时也是一家玉雕工作室,听工作室的主人徐 磊(化名)说说这些年的蜕变与新生。

差一点就放弃了玉雕

一间四五十平方米的工作室、 两台玉石雕刻机、两位"助手" 一位贤内助……这是在徐磊的玉雕 工作室看到的,似乎很普通,对他 来说却是来之不易,格外珍惜。

二十多年前的一次冲动,改变 了徐磊和被害人的一生,他说"那 是一个很大的教训"。2002年,二 十出头的徐磊开始了在青浦监狱服 刑的日子。由于年纪轻、刑期长, 加之性格冲动、心浮气躁, 服刑初 期,徐磊走过一段改造"弯路"。 好在经过民警的教育引导,徐磊有 所醒悟,还报名参加了监狱开办的 书画学习班,他的心在学习中逐渐 "静"了下来。

经过近11年的勤学苦练,徐 磊练就了一手漂亮的书法,也可以 以极大的耐心誊写《道德经》。他 的突出表现让民警刮目相看。

"有警官问我有没有考虑过再 提升自己,有没有考虑过未来的生 活?说实话,我那时候什么打算都 没有。"徐磊回忆,"当时警官建 议我可以再学习其他技艺, 所以在 2013年,在监狱爱生网上看到玉 雕工作室招学员的时候, 我就报名

徐磊说,即使当时报名玉雕也 只是因为"好玩",并没有将玉雕 和自己未来的生活关联在一起。直 到被选拔进入玉雕工作室,得知被 监狱请来上课的都是玉雕界的"大 师",学习后通过考试还能获得相 关证书,他才意识到这有可能成为 自己重回社会后的一块"敲门砖"。

在玉雕工作室整体氛围带动 下,徐磊开始投入地学习玉雕,但 玉雕并非他想象的那么容易, "有 时候觉得自己做得已经很不错了, 结果跟人家一对比,就没信心了。 一段时间后,徐磊开始打退堂鼓, 但这样的苗头被他当时的主管民警 倪力立发现并"掐灭"了。说有关 玉雕的人生道理, 举那些因为玉雕 而成功创业的刑释人员例子, 倪力 立反复劝徐磊好好坚持。

"现在是很感谢队长的,幸好 当时没有放弃。"徐磊由衷地说。

陷入困顿时得"一臂之力"

获得初级玉雕师证书,与他人 合作的作品荣获第八届上海市玉龙 奖评比大赛优秀作品奖……经过三 年多的学习,徐磊算是"出师" 了,他也在2016年回到了思念已 久的家人身边。

这些年,除了对被害人感到亏 欠,徐磊最愧疚的人就是父母。案 发后,父母震惊于儿子的所作所 为,但还是积极主动地向被害人方 面表示歉意、进行赔偿,还每个月 都会去监狱亲情会见。那时交通不 如现在便利,从家到青浦监狱,单 程就要近三个小时。

徐磊还记得有一年的夏天特别 热,持续多个高温天气,在那个夏 天的一次亲情会见时, 他在等候室 迟迟没有听到民警叫自己的名字, "说好会来,怎么还不来?"他焦急 等了好一段时间,才终于被点到名 见到父母。

"见到的时候才知道,他们晚 来是因为中暑了,那一刻的心情真 的……"徐磊拍了拍心口的位置, 摇摇头,没有再说下去。

已经十几年不曾陪在父母身 边,徐磊不想再离开他们,既是弥 补歉疚, 也是为了不留遗憾。所 以, 当徐磊刑满释放后, 经过与家 人商量,得到他们的支持后,他在 离家不远的地方开了一家门面店, 做起了玉石加工的生意,真正用在 监狱学到的技艺, 自力更生。

靠着过硬的技术和周围人的口 口相传,徐磊的生意一开始还不 错,满足温饱没有问题。但是渐渐 地,他就遭遇进货渠道不畅、商品 品种稀缺等瓶颈,生意陷入困顿。

在徐磊一筹莫展之际,一直关 注他出狱后生活的监狱方面向他伸 出了援助之手,通过整合社会资 源,推荐徐磊加入上海宝玉石协 会。徐磊也挺争气,通过了重重考 察,成功成为了会员单位,而这为 他拓宽了经营渠道。同时,通过监 狱方面介绍,徐磊继续得到玉雕海 派大师的艺术指导,对他的工艺精 进、生意经营都有极大帮助。

渡过经营难关后,徐磊成立了 自己的个人玉雕工作室, 生意和生 活都逐渐走上正轨。

因双向奔赴开始的"摆渡"

"虽然有波折,但是在监狱方 面的帮助下,找到了一条正确的 路,可以安身立命。"徐磊充满感 激,因此,当青浦监狱提出尝试将 他的工作室作为回归驿站, 接收有 玉雕技艺的刑释人员的时候,徐磊 爽气地应下了, "我知道回归社会 后的不容易,我的经验可以给他们

2019年,尝试接收第一位刑 释人员,2022年挂牌正式成为青 浦监狱"产学业"一体化矫正项目 "爱生回归(美工)驿站",前后共

有五名刑释人员在徐磊的工作室"过 渡"。徐磊负责他们的吃住,带他们 熟悉社会环境,将来料加工的活分给 他们做,给与指导和酬劳,还不吝啬 地教他们如何经营玉石加工生意。度 过半年到一年适应期, "摆渡"完 成,有人找到其他工作机会,有人回 到老家也开了玉雕工作室,还有人家 里生意和玉雕生意两不误,都有了新 的开始,稳定生活。

目前,徐磊的工作室尚有一位还 在回归适应期的"助手"阿辉(化

阿辉是和徐磊一起开始学玉雕 的,他擅长雕刻动物,尤其喜欢雕刻 自己的属相——龙。

2023年, 当看到作为回归人员 代表回监狱宣讲的徐磊时, 阿辉有点

惊讶, "没想到他真的把玉雕做成了 生意,还做得那么好。"于是,当民 警告诉他有机会在刑满释放后到徐磊 的工作室"过渡"时,他毫不犹豫地 答应了。

到了工作室, 阿辉才知道, 其实 要把这项生意做好也没那么容易,首 先自己的技艺就要过关, 他开始有点 后悔当时在设计学习方面的懈怠。为 了"赶上进度",阿辉主动加强设计 方面的学习,雕刻的速度也比之前提 高不少,如今几乎也能独当一面。不 过对于未来的职业规划, 阿辉还在慎 重考虑中。

而除了阿辉,徐磊还有一个"助 手",是他收的徒弟。

两年前,机缘巧合下,徐磊认识 了徒弟的家人并日渐相熟,后来在一 次闲聊中,对方提出能否让孩子跟着 徐磊学玉雕。原来,这个孩子无心念 书,初中毕业后就无所事事,担心孩 子再这么闲下去就废了的家人看到徐 磊的手艺后,冒出了让他拜师学艺的

想到自己年少时的经历,徐磊 也不愿一个孩子就这么荒废青春, 甚至有走上歧路的可能,于是在了 解了孩子的性格及对玉雕的兴趣后, 与孩子和他的家人"约法三章", 收 了孩子做徒弟。经过两年多的悉心 教导,徒弟也已经成为徐磊的得力

"也算是为化解家庭矛盾、保护 青少年贡献一点力量了。"徐磊调侃。 实际上,徐磊的确已经成了社区平安 建设的一环,除了"摆渡"刑释人 员,他还发挥自己的特长为乡村文化 建设贡献作品、为居民普及玉石真假 鉴别知识、上公益书法课……

"我得到了监狱、社会那么多的 帮助,我也应该力所能及地回报、回 馈。"徐磊说,"社会需要,我也愿 意,这是一场双向奔赴。"

记 者 手 记 > > >

走访徐磊的玉雕工作室时,负责 相关工作的民警倪力立和曹政也一同 参与,不时补充徐磊的讲述,关心他 和阿辉的工作、生活情况。通过他们 的讲述,记者尤为感触的是,都说 "父母之爱子,则为之计深远",监狱 民警当然不是服刑人员的父母, 但在 教育改造服刑人员的时候, 也会考虑 他们的未来,尤其是会不会因为思想 偏差、生活困窘而再次重蹈覆辙? 为 此,监狱方面做了很多努力,"产学 一体化项目就是其中之一。

而与其说有近30年历史的青浦 监狱玉雕项目"盛产艺术家",不如 说是"盛产改头换面的人" 雕的是玉,琢的是人心、人生。玉雕 工作室也好,其他技艺学习也罢,监 狱毕竟不是真的培训学校, 如若没有 悔过的真心、重新开始的决心和敬畏 法律之心,不可能学好一技之长,也 不可能真正开始新的生活。

徐磊现在的稳定生活是不幸中的 万幸, 庆幸他的父母没有放弃, 庆幸 监狱和社会各界共同帮助, 也庆幸他 自己及时悔悟并抓住机遇, 还用一颗 感恩之心予以回报。但毕竟这些 "幸"的背后有太多"不幸",如果可 以穿越时空,他一定会悬崖勒马,做 一个始终陪伴父母的儿子,一个自由 自在没有标签、没有负罪感的普通